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Aśı pues, si el tercer argumento es negativo, la lista finaliza en el valor final más uno
(y no menos uno).

Finalmente, observa que es equivalente utilizar range con dos argumentos a utilizarla
con un valor del incremento igual a 1.
""" range�2� 5� 1
 �

?�� �� �A
""" range�2� 5
 �

?�� �� �A
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� 120 Haz un programa que muestre, en ĺıneas independientes, todos los números pares
comprendidos entre 0 y 200 (ambos inclusive).
� 121 Haz un programa que muestre, en ĺıneas independientes y en orden inverso, todos
los números pares comprendidos entre 0 y 200 (ambos inclusive).
� 122 Escribe un programa que muestre los números pares positivos entre 2 y un
número cualquiera que introduzca el usuario por teclado.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Obi Wan
Puede resultar sorprendente que range�a� b
 incluya todos los números enteros com-
prendidos entre a y b, pero sin incluir b. En realidad la forma ��natural�� o más frecuente
de usar range es con un sólo parámetro: range�n
 que devuelve una lista con los n
primeros números enteros incluyendo al cero (hay razones para que esto sea lo con-
veniente, ya llegaremos). Como incluye al cero y hay n números, no puede incluir al
propio número n. Al extenderse el uso de range a dos argumentos, se ha mantenido
la ��compatibilidad�� eliminando el último elemento. Una primera ventaja es que resulta
fácil calcular cuántas iteraciones realizará un bucle range�a� b
: exactamente b � a.
(Si el valor b estuviera incluido, el número de elementos seŕıa b � a � 1.)

Hay que ir con cuidado, pues es fácil equivocarse ��por uno��. De hecho, equivocarse
��por uno�� es tan frecuente al programar (y no sólo con range) que hay una expresión
para este tipo de error: un error Obi Wan (Kenobi), que es más o menos como suena en
inglés ��off by one�� (pasarse o quedarse corto por uno).

4.2.6. for�in como forma compacta de ciertos while
Ciertos bucles se ejecutan un número de veces fijo y conocido a priori. Por ejemplo, al
desarrollar el programa que calcula el sumatorio de los 1000 primeros números utilizamos
un bucle que iteraba exactamente 1000 veces:

&(!�'#%�# ��$+ VXPDWRULR�S\

� sumatorio ! 0
� i ! 1
	 while i  ! 1000�

 sumatorio �! i
� i �! 1
� print sumatorio

El bucle se ha construido de acuerdo con un patrón, una especie de ��frase hecha��
del lenguaje de programación:

i ! valor inicial
while i  ! valor final�

acciones
i �! 1
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En este patrón la variable i suele denominarse ı́ndice del bucle.
Podemos expresar de forma compacta este tipo de bucles con un for�in siguiendo este

otro patrón:
for i in range�valor inicial� valor final � 1
�

acciones
F́ıjate en que las cuatro ĺıneas del fragmento con while pasan a expresarse con sólo dos
gracias al for�in con range.

El programa de cálculo del sumatorio de los 1000 primeros números se puede expresar
ahora de este modo:

&(!�'#%�#�$+ VXPDWRULR�S\

� sumatorio ! 0
� for i in range�1� 1001
�
	 sumatorio �! i



� print sumatorio
¡Bastante más fácil de leer que usando un while!
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . EJERCICIOS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
� 123 Haz un programa que pida el valor de dos enteros n y m y que muestre por
pantalla el valor de

m∑
i=n

i.

Debes usar un bucle for�in para el cálculo del sumatorio.
� 124 Haz un programa que pida el valor de dos enteros n y m y que muestre por
pantalla el valor de

m∑
i=n

i2.

� 125 Haz un programa que pida el valor de dos enteros n y m y calcule el sumatorio
de todos los números pares comprendidos entre ellos (incluyéndolos en el caso de que
sean pares).. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4.2.7. Números primos
Vamos ahora con un ejemplo más. Nos proponemos construir un programa que nos diga
si un número (entero) es o no es primo. Recuerda: un número primo es aquel que sólo es
divisible por śı mismo y por 1.

¿Cómo empezar? Resolvamos un problema concreto, a ver qué estrategia seguiŕıamos
normalmente. Supongamos que deseamos saber si 7 es primo. Podemos intentar dividirlo
por cada uno de los números entre 2 y 6. Si alguna de las divisiones es exacta, entonces
el número no es primo:

Dividendo Divisor Cociente Resto
7 2 3 1
7 3 2 1
7 4 1 3
7 5 1 2
7 6 1 1

Ahora estamos seguros: ninguno de los restos dio 0, aśı que 7 es primo. Hagamos que el
ordenador nos muestre esa misma tabla:
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